

ОТЗЫВ

доктора исторических наук, доцента

Кравцовой Елены Сергеевны

на автореферат диссертации

Шайдурова Владимира Николаевича

**«ФОРМИРОВАНИЕ И СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ
ЕВРОПЕЙСКИХ ОБЩИН В ЗАПАДНОЙ СИБИРИ В УСЛОВИЯХ
ОБЩЕСТВЕННЫХ ТРАНСФОРМАЦИЙ XIX - НАЧАЛА XX В.» на
соискание ученой степени доктора исторических наук
по специальности 07.00.02 -Отечественная история**

Внимательное прочтение автореферата диссертации показывает, что диссертационная работа В.Н. Шайдурова представляет собой оригинальный научный труд, выполненный на актуальную в научном плане и практически значимую тему. Как показывают современные события, в мире этнические отношения стоят очень остро, наблюдается рост их напряженности. Россия, исторически являясь полиэтническим государством, имеет большой опыт выстраивания межнациональных отношений, как на общегосударственном уровне, так и в отдельных регионах.

По нашему мнению, автор верно структурировал работу, четко сформулировал ее задачи и цель (с.3-4). Доказательно обоснованы объект и предмет, территориальные и хронологические рамки (с.5-6) исследования, что позволяет изучить проблему трансформации европейских общин максимально глубоко и беспристрастно.

Не вызывает сомнений теоретико-методологическая база исследования (с. 7-10), в которой использован комплекс различных подходов, позволяющих более объективно изучить конкретные исторические явления и процессы: модернизации, колонизации, «новой имперской истории», историко-региональной теории, адаптации, социальной стратификации общества и т.д.

Следует заметить, что историографическая часть исследования отличается широтой обзора и основательностью анализа (с. 17-23). Это свидетельствует о том, что автор тщательнейшим образом проработал историографию проблемы.

Как следует из автореферата, работа В.Н. Шайдурова является фундированной разноплановыми опубликованными и архивными историческими источниками от законодательных актов до воспоминаний современников (с. 24-28). Отметим, что в спектр интересов автора попали документы из 6 центральных и региональных архивов Российской Федерации. Привлечение в работе периодической печати значительно украсило исследование.

Необходимо отметить, что автор подробно и объективно изучил проблему формирования европейских общин в Западной Сибири в XIX – начале XX в., указав, что только в 1860-1870-е гг. «юридическое положение рассматриваемых диаспор стало нивелироваться» (с. 28), государство проводило половинчатую и не одинаковую хозяйственно-экономическую политику в отношении различных диаспор (с. 29-31), национальные общины концентрировались, главным образом, в городах (с. 33), национальное предпринимательство внесло большой вклад в экономическое развитие регионов (с. 36-38). Вызывает интерес авторская периодизация процесса формирования национальных общин на территории Западной Сибири (с. 43).

При общей очень высокой оценке работы В.Н. Шайдурова, отметим следующие замечания, имеющие рекомендательный характер:

1. На наш взгляд, в параграф о развитии историографии проблемы (с. 17-23) необходимо было завершить общим выводом по результату анализа рассмотренных исследований, логическое завершение которого имеется на страницах 40-41.
2. Стоило обратить внимание и на включенность представителей национальных диаспор в работу общественного самоуправления на территориях их проживания.

На основании ознакомления с авторефератом можно констатировать, что диссертация Шайдурова Владимира Николаевича «Формирование и социально-экономическое развитие европейских общин в Западной Сибири в условиях общественных трансформаций XIX – начала XX в.» соответствует требованиям, предъявляемым к квалификационным работам на соискание ученой степени доктора наук, отраженным в п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней». Автор диссертационной работы Шайдуров Владимир Николаевич заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук, доцент
профессор кафедры теории и истории
государства и права
Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования
«Юго-Западный государственный университет»

Е.С. Кравцова

13 октября 2016 г.

Кравцова Елена Сергеевна

305040 г. Курск, ул. 50 лет Октября, 94

телефоны: . (4712) 50-48-00 (рабочий), (903) 027-50-24 (сотовый)

E-mail: ek7500@mail.ru

ФГБОУ ВО Федеральное государственное

бюджетное образовательное учреждение

высшего образования

«Юго-Западный государственный университет»



Е.С. Кравцова
И.В. Маслова
13.10.2016